



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众网: www.dzwww.com

2011年6月27日
星期一
农历辛卯年五月二十六
第24880期
今日16版
热线电话: 0531-86583477

突出“主线” 放眼“深蓝”

——“2011蓝色经济大家谈”综述

□ 本报记者 李 梦

为了全面贯彻实施《山东半岛蓝色经济区发展规划》，为加快推进山东半岛蓝色经济区建设提供舆论与智力支持，以“对话院士助力蓝色经济”为主题的“2011蓝色经济大家谈”6月24日在青岛举行。两院院士管华诗、雷霁霖、顾心怿、束怀瑞与青岛、东营、烟台、潍坊、威海、日照、滨州等山东半岛蓝色经济区主阵地7市领导、10余县市区负责人、企业代表齐聚青岛，探讨《规划》实施步骤、理清发展重点，在智慧与激情互动、思路与操作对接中，共商蓝色发展大计。

对话中，7市大手笔拉开的规划布局以及市长们饱满的发展激情、院士们深邃的科学思辨、企业家们敏锐的商业触角，让我们看到了蓝色经济区主阵地以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，强化海洋科技创新支撑能力，培育壮大海洋优势产业，推动蓝色经济区由“浅蓝”走向“深蓝”，引领山东经济板块加快转方式调结构的可贵实践与不懈努力。

那片繁忙的蓝色区域

区位优势、基础优势、产业优势是发展

蓝色经济的凭借与依托，沿海7市从发挥自身优势入手，科学布局海洋生产力，全面转向《规划》实施阶段，掀起海洋经济发展新高潮。

青岛市委常委、常务副市长王书坚说，南起崂山石老人，北到即墨丁字湾的600平方公里区域，正在谋划建设国家海洋科学技术实验室、山东大学青岛校区、国家深蓝基地等重大海洋科技项目，到今年8月份，国家海洋科学技术实验室即告建成，成为亚洲第一、世界第七位的海洋高端科技研发中心。

“烟台市把海湾海岛开发作为陆海统筹、拓展空间的重要平台。”烟台市政协副主席、发改委主任、蓝办主任王式亮介绍，龙口人工岛群已完成围堰35公里；牟平滨海开发已整理2.3万亩滩涂；养马岛整体开发正加快推进；长岛国际休闲度假岛规划紧锣密鼓进行——这些蓝色经济的主战场，已基本构成烟台蓝色开发大框架。

“十大产业基地、十大基础设施和日照国际海洋城建设，是日照市加快蓝色经济区建设的主要抓手和载体。”日照市副市长余兴安介绍，不久前，日照市在北京、香港等地举行蓝色经济发展规划恳谈暨项目推介会，签约项目投资额1000多亿元，随着项目

落地，日照市将加快建设成为我国东部沿海重要临港产业基地、区域性国际航运物流中心。

不只如此，青岛西海岸、潍坊滨海、威海南海等海洋经济新区和中德生态园、日照国际海洋城、潍坊滨海产业园等中外合作园区规划建设、推进实施工作也陆续展开，绵延3300多公里海岸线的山东半岛蓝色经济区，正在世人面前展现出一幅壮阔的科学发展、加快发展图景。

从“浅蓝”驶向“深蓝”

在国家战略层面建设山东半岛蓝色经济区，核心指向便是加快推动生物制药、海洋工程、海洋装备、海洋可再生能源等系列科技含量高的新兴产业崛起，构建现代海洋产业体系，将人类发展的触角由浅海推向深海。

“地球的70%是海洋，海洋的70%是公海，人类要从深海中获取财富，必须依靠海洋科技作支撑。”水产品加工、海洋生物及海洋生物工程制品专家管华诗院士认为，发展海洋产业，从浅蓝走向深蓝，第一基点是海洋科技。为此，青岛市提出打造“蓝色硅谷”构想，加强高科技研发、高科技人才、

高科技产业、金融支持等支持力度，力促高端海洋产业快速发展。

如何把现代渔业由近岸向深海推进，也是海水鱼类养殖专家雷霁霖院士多年的研究方向。他介绍，根据不同的区位、水温等条件变化，日照市有发展水产品养殖业的条件，东营有发展河海交叉型养殖业的条件，以此类推，沿海7市各具自身优势和潜力。

专家们认为，科技创新是山东半岛蓝色经济区建设的第一推动力，围绕深海战略性资源，改进调查勘探装备、发展深海作业技术、探讨产业开发技术等，是“十二五”期间山东半岛蓝色经济区建设和海洋科技发展的战略重点。目前，青岛市在海水综合利用技术，烟台市在海水蕴涵的水动力能源开发、海洋生物资源开发，威海市在远洋生物食品资源、远洋渔业技术等已经展开研发探索，为山东半岛蓝色经济区加快驶向深海构筑坚实的科技基础。

结构调整主阵地

海洋经济是经济发展的高级形态，做大做强海洋优势产业是山东半岛蓝色经济区建设的关键所在。

(下转第二版)



世纪跨越谋发展

——系列强国战略的提出

今日关注·3版



河北武安白沙村

幸福路上不让一人掉队

国内新闻·4版

国家统计局原总经济师姚景源：CPI将于四季度明显回落

新华社上海6月26日电 国家统计局原总经济师姚景源25日在上海表示，受翘尾因素影响，预计6月份CPI将高于5月份，通胀将于三季度开始回稳，到四季度会明显回落。

姚景源是在此间举行的“2011恒生中国‘名家聚焦’财富论坛”上作此表述的。他认为，本轮物价上涨兼有国际和国内双重因素。不仅要看到美国量化宽松政策所带来的输入性通胀压力，也要注意我国货币超发和农业基础薄弱等内在问题，其中农产品流通体系的不健全是农业基础薄弱的体现。

姚景源表示，当前中国经济仍具平稳特征，既没有过热，也没有出现大幅度下行，目前最突出的问题仍是通胀。

年初政府工作报告中提出将全年CPI控制在4%的水平，姚景源表示“有难度但能实现”。他解释称，由于输入性通胀压力仍然较大，生产资料价格持续上涨，而我国农业基础薄弱，因此稳定物价有一定难度；但从另一方面分析，我国粮食库存充裕，工业消费品总体供给大于需求，都将成为稳定物价总水平的基础。

对于在连续加息和上调存款准备金率后紧缩的宏观调控政策会否松动的疑问，他指出，“宏观调控不能松，保持物价稳定仍为调控的首要任务，但要把好调控的节奏和力度。”

《山东能源》今与读者见面

本报济南讯 由大众日报与山东能源集团有限公司联合创办的《山东能源》今天正式与读者见面。

《山东能源》每周一出版，每期四个版。她以服务山东能源产业又好又快发展为宗旨，聚焦能源建设亮点、热点，推动煤炭、电力、石油等传统能源结构升级，促进风能、太阳能、生物质能等新能源发展，为加快我省能源行业转方式调结构步伐、保障山东经济文化强省建设能源需求献计献策。

张瑞敏获睿智领袖精英奖 为首位获此奖项的中国企业家

□记者 吴宝书 报道

本报济南讯 记者从海尔集团获悉，张瑞敏近日获得全球政商领袖基金会颁发的“第6届睿智领袖精英奖”，成为首位获得这一奖项的中国企业家。

由全球政商领袖基金会主办的2011全球政商领袖峰会近日在北京举行，这是该峰会创立以来首次在中华举办，包括80多位全球500强跨国公司CEO、银行家，围绕“创新”与“低碳”发展等热点问题进行了交流。张瑞敏因符合“领导一家具有全球影响力的企业，能够有效把握新趋势，企业业绩实现了可持续性增长，成为其他企业效仿目标，具有健康的财务状况和社会责任感”等条件而获奖。



我国《戒毒条例》公布实施 主动戒毒者不予处罚

国内新闻·4版

两女子的吸毒自述与警示

今日关注·3版

责任编辑 姜和军 兰传斌

“米雷”扫半岛 雨急风浪高!

今天下午我省脱离其影响

- ◆雨——半岛降大到暴雨，最大点雨量165毫米
- ◆风——昨夜经成山头，最大风力达10—12级
- ◆浪——沿海多起险情，30多名遇险人员获救

要闻·2版

□新华社发

热带风暴“米雷”路径图(左图)；6月26日，青岛五四广场，海上涌浪拍打岸基激起几米高的浪头，一名游客在冒险拍照(右图)。



荣成：党支部建到专业合作社

◆党员联系帮扶两至三名普通社员 ◆作为培养储备农村干部的载体

□ 张起帅 韩希江 李洪川

近年来，荣成市围绕特色产业优势，整合全市合作社党建资源，以促进农民增收为目的，大力扶持农民专业合作社发展成立专业合作社党建协会，推动党建建社一体发展，走出一条“围绕经济抓党建，通过党建促发展”的新路子。

◆创新背景

荣成市现有各类合作社421个，在农民专业合作社中，党员占到相当大的比例。然而，随着农村经济形式的变化，农村基层党组织建设出现了一系列新问题。例如，农村党支部对党员的约束力越来越小，责任感和荣誉感缺失，党员作用难以发挥；部分党员跨村流动加入各类合作社，给党员管理带来困难；合作社里的一些经济能人虽然政治上要求进步，但由于合作社没有建立党组织，



只能长期在党组织边缘徘徊，等等。

◆创新实践

为了及时利用、占领合作社这一新兴经济组织，荣成市以专业合作社为载体，积极探索“党支部+合作社”模式，扩大基层党组织在农村中的影响力和凝聚力，同时，通过“管党合作社”加强对专业合作社的领导。整合镇域范围内的合作社组建党建协会，由镇街班子成员担任党建协会会长，通过党建协会这一跨行业、跨地域的新型基层组织，实现党组织对合作社的领导。

按照“分类指导、规范管理、服务发

展”的要求，对运作良好、有3名以上党员的合作社，单独建立党支部；对地域相近、行业相同、特点相似的合作社，联合建立党组织；对带动力强、辐射面广的非党员群众办的合作社，将领办人跟踪培养成党员，跟进建立党组织。在此基础上，按照“引导不命令、服务不越权”的原则，整合合作社党支部成立市合作社党建协会，实行纵横两线管理。横线结合行业管理属性，成立了果茶、花生、蔬菜、农机服务等7大行业党建协会；纵线整合镇域范围内的合作社，组建镇街党建协会。

为使党员的示范作用和先锋带动作用得以充分发挥，荣成开展党员创业帮扶工程，对合作社党员，优先提供贴息贷款，帮助其扩大生产规模，提高经济效益。在党员中则开展了“三进农户帮民富”活动，每名合作社党员定点联系帮扶两至三名普通社员，在产前、产中、产后为其提供技术指导和专业服务。

为加强合作社横向联系，党建协会每周召开一次例会，了解各专业合作社本周工作安排，统筹协调专业合作社综合服务中心内各项设施的管理使用；对其他暂时未成立支部的合作社中的党员进行管理，吸收他们参加协会组织的各项活动。同时党建协会积极培养合作社骨干入党，帮助未成立党组织的合作社成立党组织。在此基础上，荣成市将合作社党组织作为培养储备农村干部的有效载体。目前，已有近200名优秀人才作为农村后备干部进行重点培养。(下转第二版)

风好正是扬帆时 勇立潮头敢为先

——党建为省管企业改革发展提供强有力保证

政治和组织保证。

坚持党建优势不动摇

省管企业是山东经济的重要支撑。在改革发展过程中，对于强化党建工作，省国资委态度坚决。

“加强党的建设，发挥企业党组织的政治核心作用，是国有企业的传统优势，无论企业如何改革，这一传统优势不能丢。”谭成义说，这些年，省管企业坚持以科学发展为主题，以改革创新为动力，以科学化、市场化、国际化为导向，以做大做强做优为目标，实现持续、协调、和谐、率先发展。

目前，全省省管企业已经形成了产业布局基本合理、大企业集团强力支撑、现代企业制度快速建立、核心竞争力逐步提高的发展格局。煤炭、钢铁、汽车及工程机械、交通、黄金、商贸、医药化工、投资、金融等九大主导产业蓬勃发展，山东重工、中国重汽、兖矿集团等一批大

型企业集团不断发展壮大。2010年25户省管国有企业中有12户入围年度全国企业500强。

在改革发展过程中，省管企业及其权属企业的党建工作努力做到了“四个同步”，即党组织设置调整方案与企业改制调整方案同步考虑，党组织负责人与企业法人治理结构组成人员同步安排，党的工作机构与企业生产经营管理机构同步设立，党建工作与企业经营管理工作同步开展。工作中，各企业坚持党建工作与企业生产经营紧密结合，做到一研究部署、一检查考核，形成了一级抓一级，一级带一级，层层抓落实的党建工作格局。(下转第4版)

围绕发展抓党建、抓好党建促发展，我省积极探索将党建工作政治优势转化为省管企业发展优势的有效途径和党组织发挥政治核心作用的机制方法，全面加强省管企业党的建设，实现了省管企业的核心竞争力不断增强。

2010年，全省省管企业资产总额、营业收入、利润总额分别达到8457亿元、5076亿元、492亿元，比2009年分别增长2.6倍、4倍、7.9倍。总资产回报率、净资产收益率分别列全国省管国资委监管企业第2位和第1位。

省国资委主任谭成义表示，实践证明，党建工作作为山东省管企业改革发展稳定提供了有力的